



新約書卷脈絡

區伯平

聖經的新約部分總共有二十七卷著述。現時通行的編輯和印制方式，並非按照它們的寫作年代來依照次序先後排列，而是以另一套思維邏輯去編排的。了解新約聖經書卷的目錄編排，可算是認識新約資訊的入門初階。

福音書

馬太福音、馬可福音、路加福音和約翰福音合稱為“四福音”，是初代教會對耶穌基督生平言行的四重見證。相對於其餘新約書卷，其實它們都是較為后期才寫成的作品。然而，由於耶穌基督是教會信仰的起點和核心，所以要把“四福音”編列在新約全書的開首，以表示教會及其信仰都是源於耶穌基督的。

使徒行傳

緊隨著“四福音”，編列了使徒行傳。撇開了耶穌的生平，使徒行傳是新約全書唯一的“歷史書”；它說明了教會這一個新信仰群體的來歷。基督教會並非一群來歷不明的烏合之眾，更不是有什麼野心人物在背後操控的神秘組織。組成教會的信徒，就是一群決心作耶穌基督門徒的人。他們對耶穌基督的堅信和忠誠，使得教會這個在開始時處於一隅的弱小民族，竟在三十年間遍及世界各處。

書信

初代信徒的信仰生命十分幼嫩。他們一方面會碰到生活上的疑難，另一方面又要飽受外界不友善的排擠。因應牧養

信徒的需要，不少教会领袖都会给各地教会发出牧函，从而给予指导和勉励。这些“书信”构成新约全书大约一半的篇幅，共有二十一卷之多。它们都是编列在记述教会来历的使徒行传之后。

保罗书信

在所有这些牧函之中，凡是保罗撰写的都合称为“保罗书信”，总共有十三卷。由于保罗是最多产的书信作者，所以这十三卷“保罗书信”都聚合在一起，且被编列在全部“书信”的前面部分，置于“使徒行传”之后。这个次序正显示了“书信”都是为了牧养教会而写的。事实上，在所有“书信”中，“保罗书信”亦是相对地在较前时期写成的。

十三卷“保罗书信”本身的排列次序也是有其原则的：写给教会全体信徒的书卷排列在前面，原本写给个别信徒的私人信件排列在后面。这些公开信包括：**罗马书，哥林多前书、后书，加拉太书，以弗所书，腓立比书，歌罗西书，帖撒罗尼迦前书、后书**；私人信包括：**提摩太前书、后书，提多书，腓利门书**。

不论是公开信或是私人信，它们的编排次序又另有原则，就是按篇幅长度排列。篇幅长的在前，短的在后，依次安排。值得注意的是，圣经资讯是全面的，经卷的篇幅长短绝不表示它们所传递的真理之轻重。

普通书信

保罗以外的、其他教会领袖所写的经卷，合称为“普通书信”。这个名称其实是“普及”的意思，而不是指它们“平平无奇、一般而已”。这批书信的写作对象并非一处特定的教会，而是给普世信徒的教导，所以也被称为“大公书信”。

大致上，“普通书信”是在较后时期写成的，它们包

括：希伯来书，雅各书，彼得前书、后书，约翰壹、贰、三书，犹大书。它们的编列次序也是依据篇幅的长度依次安排——篇幅长的在前，短的后。

启示录

编列在新约全书最后的经卷是**启示录**，它大概也是新约全书中最后写成的一卷。这卷书具有“书信”的性质，但是它更大的特色是采用了一种独特的文学体裁，有如运用超现实的抽象画来灵巧地表明教会的未来，以及世界的终局。其目的正是以永恒的凯旋来鼓舞信徒，勉励他们要坚定信仰耶稣基督，带着盼望走完现世人生。

新约全书的编排以记述耶稣基督的言行开始，以说明教会的来历铺排，以切切叮咛的牧函延展，而归结于耶稣基督门徒的终极盼望。由此可见，了解新约全书的目录编排，有如明了基督教的信仰中心。

(本文作者为宣道会香港区联合会执委会主席)

通识小档案

次经之一：《以斯得拉前后书》

《以斯得拉前后书》(*I and II Books of Esdras*)是记录自犹大国王约西亚起至犹大人被掳后回国，及以斯拉复兴犹太时止，为历史性的叙述。后书则记录以斯拉所见的七个异象，以及论神对世界的管理和未来的新世界，为讲道式的著作。作书时期无可考，但可能在纪元后六十七年以前，即犹太历史家约瑟夫引用该书的时候。

(引自苏佐扬《小先知精华》)